

# 为增进世界人民健康福祉凝心聚力

——2026年全国卫生健康系统医政、医疗应急、外事工作会议侧记

本报记者 杨世嘉  
实习记者 苏醒

1月26日,2026年全国卫生健康系统医政、医疗应急、外事工作会议在京召开。站在“十四五”收官与“十五五”开局的接续点,卫生健康外事工作如何落下关键的开篇之笔?与会代表肩负使命、希冀满怀,在交流互鉴中凝聚共识,为进一步深化拓展卫生健康对外交流合作、提高卫生服务公平性凝心聚力。

## 回首“十四五”—— 外事工作开新局

“各项工作稳中有进、持续向好”“卫生健康外事工作和医疗领域对外开放不断深化拓展”。会议伊始,国

家卫生健康委有关负责人作报告,以翔实的数据和丰富的案例,展开了2025年卫生健康外事战线尽责担当的年度画卷——

坚决贯彻党管外事原则,牢牢把握对外工作的正确方向;

积极参与全球卫生治理,坚定支持世界卫生组织在全球卫生治理中的地位,持续深化金砖国家、二十国集团等多边机制平台框架下的卫生健康领域合作,与45个国家、地区和国际组织开展部长级会谈并签署合作协议36项;

持续推进援外医疗,落实中非“卫生健康伙伴行动”,成立中非医院联盟,共建中非联合医学中心;

主动服务对外开放大局,纵深推进健康丝绸之路建设……

一个个亮眼数据、一项项扎实成果,印证着过去一年卫生健康外事合作持续深化拓展的坚实足迹。会议认为,2025年主要目标任务完成,“十四

五”实现了圆满收官。这5年,任务艰巨、步履坚实、成果丰硕。

“5年来,我们不断开辟卫生健康外事工作新局面。积极参与全球团结抗疫,倡导共筑卫生安全屏障,贡献健康发展成果,构建卫生援外格局,推进开放包容的国际合作,为健康中国建设汇聚了全球资源,也让世界共享了中国卫生健康事业成果。”国家卫生健康委有关负责人说。

在肯定成绩的同时,报告直面问题不回避,以清醒的认识和务实的姿态,指出当前面临的问题与短板:参与全球卫生合作的能力有待提升,部分地方和单位需要加强卫生健康外事工作、建立健全工作机制等。

与会代表一致表示,将把工作重心放在补短板强弱项上,持续推动卫生健康外事工作迈向更高水平,更宽领域、更深层次,实现“十五五”开局、起好步。

## 蓝图绘就—— 国际交流合作将持续深化

报告深刻把握新阶段下的新形势、新任务、新挑战,坚持问题导向与目标导向相统一,就持续深化卫生健康国际交流合作,对2026年重点工作任务进行了系统部署。

服务健康中国建设。加强与有关国家和国际组织的经验分享和政策交流,积极参与国际标准、指南、规范制定;支持开展国际合作项目,支持医疗卫生强基工程和复合型战略人才培养;进一步支持世卫组织在华合作中心发挥作用。

深化多边领域合作。坚定支持多边主义参与全球卫生治理,深化与世卫组织、二十国集团、金砖国家、上合组织、亚太经合组织、东盟等国际多边

平台的合作,积极开展务实活动。

援外医疗提质扩面。加强对援外医疗队员的关心关爱,改善驻地条件,确保人身安全;推动医学培训与卫生援外工作相结合,为发展中国家培养更多医学人才;深化对口医院合作,帮助提升卫生服务公平性;实施“小而美”等合作项目。

聆听报告后,与会代表普遍认为,重点任务全面具体,契合实际,为下一步推动落实提供了行动指南。有关省份卫生健康委负责人表示,将落实中非“卫生健康伙伴行动”,积极参与共建中非联合医学中心和中非医院联盟,高质量推进援外医疗工作,持续加强卫生健康人才国际化培养,讲好中国卫生健康故事,积极服务国家外交大局。

蓝图绘就,奋楫正当时。“未来,卫生健康外事战线将进一步凝心聚力,不断深化拓展国际交流合作,为增进世界人民健康福祉作出新的贡献。”国家卫生健康委国际合作司有关负责人表示。

国家医保局部署  
2026年医保基金  
监管工作

本报讯 (记者吴少杰)近日,国家医保局印发《关于做好2026年医疗保障基金监管工作的通知》,对医保基金监管工作作出部署。

《通知》提出,持续开展医保基金管理突出问题专项整治,针对欺诈骗保问题,坚定不移“减存量、遏增量”。持续加大飞行检查力度,统筹国家飞检、省级飞检、市级交叉互查,一体推进年度飞检、专项飞检、“点穴式”飞检,实现飞行检查全面覆盖全国所有省份,覆盖定点医药机构、经办机构、参保人、参保单位等各主体,覆盖基本医保、生育保险、大病保险、长护险等各险种。继续开展应用药品追溯码打击医保领域违法违规专项行动,巩固打击倒卖医保回流药、串换医保药品、空刷套刷医保凭证、超量开药等涉药违法违规行为。

《通知》要求,创新探索人工智能等前沿技术的新场景监管应用。持续加大各类大数据监管模型的研发应用力度,以典型违法违规行为、药品耗材、诊疗项目、重点人群、病种、险种等为重点,不断丰富健全大数据监管模型矩阵。持续推进反欺诈大数据监管试点成果的转化应用,深入开展智能监管改革试点工作,创新开展“人工智能+医保监管”实践探索。持续完善事前事中事后全流程智能监管体系。统筹推进医疗机构端事前提醒、经办端事中审核、行政端事后监管“三道防线”建设,形成梯次拦截违法违规行为的协同效应。加快推进事前提醒系统落地应用,力争2026年底前实现定点医药机构接入率达到70%以上。

## 新疆组建中医药标准化 技术委员会

本报讯 (特约记者张楠 刘青 实习生周文萱)近日,新疆维吾尔自治区中医药标准化技术委员会成立大会暨第一次全体委员会议在乌鲁木齐市召开。这标志着新疆中医药标准化工作迈入了系统推进、规范发展、全面提升的新阶段。

据了解,新成立的中医药标准化技术委员会由新疆维吾尔自治区市场监管局、自治区中医药局联合领导,主要负责新疆中医药领域地方标准的技术归口与标准制修订、宣传贯彻等工作。首届新疆中医药标准化技术委员会汇聚全疆70名专家,覆盖中医医疗、教育、科研院所、产业等领域。

据介绍,该委员会将充分发挥新疆中医药资源优势和道地药材禀赋,打造“新疆中医药”标准品牌,推动特色诊疗技术、特色药材、特色制剂标准化、品牌化发展,完善标准实施监督机制;充分利用新疆地处丝绸之路经济带核心区的区位优势,主动融入国家中医药“走出去”战略布局。

## 河南举办中医药 产业高质量发展交流会

本报讯 (特约记者李季 通讯员卜俊成)近日,河南首届中医流派(中医类非遗)促进中医药产业高质量发展交流会在郑州航空港经济综合实验区举行,来自全国中医药领域的专家、学者和中医流派传承人深入探讨中医流派的传承创新发展、科技成果转化与产业协同路径,为推动中医药事业发展与产业高质量融合发展汇聚智慧、凝聚共识。

会上,邵氏针灸等18个中医流派的代表性传承人分享了诊疗特色与传承体会;举行了“两岸中医药产业园的战略合作”“河南道地药材供应链香港及海外市场合作”“台科中医流派发展服务中心的合作”“联合打造灵草守卫队系列动漫作品的合作”等项目的签约仪式;组织开展中医药“健康年集”和义诊活动等。

该交流会由河南省卫生健康委、郑州航空港经济综合实验区管委会主办,河南省中医药科学院、中原医学科学城管委会、郑州台湾科技园承办。

## 陕西延安成立 针灸质控中心

本报讯 (特约记者赵晓辉 通讯员陈琪璐)近日,陕西省延安市针灸质量控制中心成立大会暨针灸临床技术操作规范培训班举行,来自全市各级医疗机构针灸科、中医科的骨干医师参加培训。此次会议由延安市卫生健康委主办,由延安市中医院(北京大学第三医院延安分院)承办。

培训班聚焦平衡针、方氏头针、调衡针灸、宫氏脑针等的临床应用要点,结合典型实操案例深入解析技术操作规范与质控核心要求,特邀陕西中医药大学附属医院雷正权主任医师、西安市中医院安军明主任医师等省内针灸专家授课。



健康集市  
进景区

2025年职工医保  
个人账户共济金额  
达687.7亿元

近日,重庆市健康集市“年货节”专场活动在沙坪坝区磁器口景区举行。来自该市中医院、市妇幼保健院、沙坪坝区中医院等单位的医务人员开展了义诊、中医适宜技术体验等活动。图为市民在猜健康灯谜。

特约记者黎军摄

## 我国全超导用户磁体研发取得突破

本报讯 记者崔芳近日从中国科学院获悉,依托中国科学院物理研究所建设的国家重大科技基础设施——综合极端条件实验装置,中国科学院电工研究所与中国科学院物理研究所成功研制出35.6特斯拉

全超导磁体,创造了全超导用户磁体新的世界纪录,为生命科学等前沿研究提供了极端强磁这一核心实验支撑条件,将加速推动我国乃至全球相关领域的重大科学发现与技术革新。

据介绍,强磁场超导磁体是一种

能在极低温条件下实现零电阻和强磁场的装置,具有极高的磁场强度、均匀度和稳定性,且能耗极低,是现代科技领域的核心装备之一,在国家重大科技基础设施、先进科学仪器、高端医疗装备等领域具有重大应用

价值。

据了解,一般医用核磁共振的中心磁场为1.5特斯拉或3特斯拉(高清分辨率)。此次我国实现的35.6特斯拉最高磁场,约为医用核磁共振磁场的12~24倍,是地磁场的70多倍。

该全超导磁体打破了此前由美国国家强磁场实验室创造的32.0特斯拉全超导用户磁体的世界纪录,将最高磁场提升了3.6特斯拉,奠定了我国在强磁场全超导用户磁体领域的世界领先地位。

近日,重庆市健康集市“年货节”专场活动在沙坪坝区磁器口景区举行。来自该市中医院、市妇幼保健院、沙坪坝区中医院等单位的医务人员开展了义诊、中医适宜技术体验等活动。图为市民在猜健康灯谜。

特约记者黎军摄

本报记者 杨世嘉

当地时间1月23日,赤道几内亚马拉博地区医院,6岁患儿康斯坦西亚在第34批援赤道几内亚中国医疗队的救治下,告别了困扰她6年之久的严重脐疝。1月28日,医疗队又为先天性脐疝患儿路易斯实施手术。术后,该患儿转危为安。

康斯坦西亚和路易斯都是马拉博孤儿院的孤儿。2025年底,医疗队在执行日常医疗援助任务之余,主动联系该孤儿院,为所有儿童开展免费健康体检和义诊。此举为许多长期患病却得不到救治的儿童带去希望。

“中国医生,谢谢你们!”“有你们在真好,感到很安心”……一声声感谢,道出了两国人民心连心的情谊,也见证了55年来,援赤道几内亚中国医疗队对“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神的完美诠释。

### 填补体检空白

“第一次走进孤儿院,我们看出孩子们的眼神里既有好奇又有戒备。”令第34批援赤道几内亚中国医疗队队长、广东省佛山市南海区卫生监督所长没有

止步于发现病情,而是尽己所能地想办法为孤儿们进行治疗。他们深知,在医疗资源极度匮乏的当地,对这些孤儿而言,诊断只是第一步,治疗才是最大的挑战。

医疗队立即行动起来,开始了跨越国界的爱心接力——利用工作之余,多方联系当地卫生部门、公益组织以及国际援助机构等,寻求援助;队内,外科团队将医疗报告和影像资料翻译成西班牙文,用于说明患儿病情的紧迫性。

经过不懈努力,医疗队终于与联合国儿童基金会建立了联系,并获得赤道几内亚卫生部、马拉博地区医院的大力支持,开通绿色通道为孤儿院的孩子们开展免费手术治疗。

时间就是生命。救治通道开通后,医疗队马不停蹄地在当地卫生部、孤儿院、医院之间进行手续协调,同时开展术前准备。他们为康斯坦西亚制定了详细的手术方案,进行全面术前评估,确保万无一失。

### 是医生,也是筹款人

面对孤儿院的困境,医疗队没有

止步于发现病情,而是尽己所能地想办法为孤儿们进行治疗。他们深知,在医疗资源极度匮乏的当地,对这些孤儿而言,诊断只是第一步,治疗才是最大的挑战。

医疗队立即行动起来,开始了跨越国界的爱心接力——利用工作之余,多方联系当地卫生部门、公益组织以及国际援助机构等,寻求援助;队内,外科团队将医疗报告和影像资料翻译成西班牙文,用于说明患儿病情的紧迫性。

经过不懈努力,医疗队终于与联合国儿童基金会建立了联系,并获得赤道几内亚卫生部、马拉博地区医院的大力支持,开通绿色通道为孤儿院的孩子们开展免费手术治疗。

时间就是生命。救治通道开通后,医疗队马不停蹄地在当地卫生部、孤儿院、医院之间进行手续协调,同时开展术前准备。他们为康斯坦西亚制定了详细的手术方案,进行全面术前评估,确保万无一失。

一切只是开始

“中国医生改变了这些孩子的命运”

南海区妇幼保健院妇产科孔志伟主任医师介绍,“一些孩子年龄小,我们计划几个月后再进行手术,同时会定期随访,确保每个孩子都能在最佳时机得到治疗。”

据悉,医疗队还为孤儿院工作人员进行了健康知识培训,传授常见儿童疾病的预防知识和早期识别方法。此外,医疗队捐赠的基础医疗设备和常用药品,帮助该孤儿院建立了初步的健康监测体系。

“中国医生胸前的国旗,对我们来说不仅是一个国家的象征,更是希望与信任的标志。”利布拉达感慨地说,“中国医生改变了这些孩子的命运。”

据了解,自1971年中国向赤道几内亚派出第一支援外医疗队至今,中国累计向赤道几内亚派遣34支医疗队、664名队员,为当地居民提供诊疗服务近200万人次,实施手术近7万台次,以实际行动赢得了受援国人民及国际社会的广泛赞誉。